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Цукровий діабет (ЦД) І типу є важливою медико-соціальною 

проблемою сучасної педіатрії, що обумовлене зростанням його 

поширеності серед дітей та підлітків в останні роки та ранньою 
появою інвалідизуючих ускладнень. На сьогоднішній день вірогідно 

встановлено, що діабетичні ускладнення не лише частіше 

розвиваються у хворих на ЦД I типу в дитинстві, але і мають широку 

поширеність серед хворих дитячого та особливо підліткового віку. В 

той же час особливістю ЦД типу І у дітей  та підлітків є відносна 

зворотність діабетичних ускладнень, що пояснюється великою 

пластичністю всіх функціональних систем у дитячому віці. 

Перспективним у вирішенні проблеми діабетичних ускладнень 

є необхідність впровадження немедикаментозних заходів у лікуванні 

ангіо- та нейропатій на тлі ЦД типу І, здатних впливати на основні 

саногенетичні та патогенетичні ланки захворювання. У реабілітації  
дітей хворих на діабетичні ангіо-нейропатії (ДАНП) нижніх кінцівок 

важне місце займає бальнеотерапія на основі провідного курорту по 

реабілітації дітей з 4 років хворих на цукровий діабет. Найчастіше 

застосовується у хворих на ЦД слабо-мінералізована, хлоридно-

натрієва вода (Миргородського родовища). Питне лікування цією 

мінеральною водою позитивно впливає на вуглеводний обмін, сприяє 

збільшенню утворення аденозинтрифосфорної кислоти, підвищенню 

активності ферментів, що беруть участь в обміні вуглеводів, 

призводить до кращого засвоєння глюкози. Миргородська вода 

підвищує рефлекторні реакції хеморецепторів внутрішніх органів, 
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поліпшує передачу нервового збудження по синапсах.  Під її впливом 

підсилюються окислювально-відновні процеси, поліпшується 

внутрішній та позаклітинний обмін мікроелементів, збільшується 

нагромадження сульфгідрильних і дисульфідних груп, знижується 

концентрація глюкози в крові й сечі, стимулюється утворення 

глікогену в печінці, послаблюється глікогеноліз, все це позитивно 

впливає на перебіг як основного захворювання так і його ускладнень. 

Курс прийому мінеральної води Миргородської сприяє 
активації гормонів гастро-ентеропанкреатичної, ендокринної систем і 

опосередковано через ентероінсулярну вісь – секрецію інсуліну.  

Під нашим наглядом перебувало 30 дітей хворих на ЦД I типу 

з ДАНП від 6 до 18 років які отримували стандартний комплекс 

санаторно-курортного лікування (дієтотерапія (дієта № 9), 

інсулінотерапію, заняття у «Школі діабету», масаж, лікувальна 

гімнастика, загальні мінеральні ванни та вживання мінеральної води 

Миргодська (в залежності від кислоутворюючої функції шлунку). Під 

впливом цього комплексу вірогідно відбувалося зниження рівня 

глюкози крові, болю у ногах при спокої та ходьбі (р < 0,001), 

зростання кількості капілярів на 25-27 %, покращення швидкості 

кровотоку на 30 % за даними реовазографії нижніх кінцівок. 
Вище зазначене диктує комплексний патогенетично 

обгрунтований підхід до реабілітаційних заходів у лікування дітей та 

підлітків з ЦД I типу та супутніми ангіонейропатіями нижніх кінцівок. 

Ключові слова: цукровий діабет І типу, діти, бальнеотерапія, 

ангіонейропатія нижніх кінцівок, мінеральна вода Миргодська. 

Key words: type I diabetes, children, balneotherapy, 

angioneuropathy of the lower extremities, mineral water Myrgodskaya. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


